Modelowanie 1 identyfikacja
Laboratorium nr 6

1. Zaimplementowaé estymator gestosci w oparciu o histogram:

(a) Czy jest to estymator obciazony?

(b) Jaka jest jego wariancja?

(c) Jaki wplyw ma na dzialanie estymatora warto$¢ wspotezynnika
wygtadzania h? Jego warto$¢ mozna wyznaczy¢ ze wzoru:

h=N"¢ (1)

gdzie a € (0,1). Ustali¢ stala liczbe klas np: N = \/n (n to liczba
elementow w wygenerowanym ciagu liczb losowych).

(d) Jaki wplyw na dzialanie estymatora ma liczba klas N7

(e) Przy ustalonym h i N na podstawie poprzednich punktow, zbada¢
wplyw liczby probek na jakosé estymacji.

Punkty a) i b) wyznaczy¢ réwniez analitycznie.

2. Dokona¢ estymacji gestosci estymatorem jadrowym z uzyciem réznych
funkcji jadra (minimum 3 rézne):
(a) wykresli¢ estymowana funkcje gestosci dla roznych funkeji jadra,
(b) zbadaé btad empiryczny estymatora dla L niezaleznych, N-elementowych

pomiaréw.

3. Powyzsze zadania wykona¢ dla zmiennych losowych pochodzacych z
rozktadu:
(a) jednostajnego,
(b) trojkatnego,

(¢) normalnego.



4. Niezbedna teoria:

(a) U podstaw estymacji gestosci rozktadu za pomoca histogramu lezy
teoretyczna zaleznos¢ pomiedzy dystrybuanta a gestoscia:

fla) = dF (x) — tim F(z+h)— F(x)

dx h—0 h

Korzystajac ze wzoru na empiryczng dystrybuante oraz wykonujac
kilka prostych przeksztatcen otrzymujemy wzor na gesto$é empi-
ryczna (prosze zawrze¢ wyprowadzenie w sprawozdaniu):
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(b) Estymator jadrowy wyraza sie wzorem:
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gdzie K(-) jest funkcja jadra, hy parametrem wygladzania, N
liczba elementéw w wygenerowanym ciggu liczb losowych.



